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МЕДІАЦІЯ ЯК СПОСІБ ВИРІШЕННЯ КОНФЛІКТІВ В 
ОСВІТНІЙ ГАЛУЗІ 

На сьогодні успішне використання медіації як альтернативного 
засобу вирішення спорів в різних сферах життєдіяльності надає підс-
тави для поширення цього способу примирення на освітню галузь. 
Так, згідно ст. 3 законопроекту «Про медіацію», медіацію може за-
стосуватися у будь яких конфліктах (спорах), у тому числі цивільних, 
сімейних, трудових, господарських, адміністративних, а також кри-
мінальних провадженнях та справах щодо адміністративних право-
порушень[1, ст. 3]. Надзвичайно гостро проблема мирного врегулю-
вання конфліктів звучить в аспекті реформування освітньої галузі. 

Освітня медіація у порівняні з медіацією в інших сферах, має осо-
бливості, зумовлені розширеним спектром завдань. Саме заклади 
освіти  сприяють всебічному розвитку особистості здобувачів освіти, 
формуванню цінностей та засвоєнню моделей поведінки з ровесни-
ками, проте часті явища цькування, булінгу, високий рівень конфлік-
тності серед молоді не дозволяє в повній мірі досягти поставлених 
цілей. Окрім самого вирішення конфлікту в навчальному закладі 
надзвичайно важливою є навчально-виховна функція. Саме в медіації 
молодь навчається вирішувати спори і конфлікти альтернативними 
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засобами, приймати рішення та відповідати за свої вчинки. Для  та-
кого середовища дуже важливим акцентом є відновлення відносин 
між учасниками конфлікту та створення дружньої атмосфери, що 
сприятиме навчанню. Важливе завдання, що стоїть перед медіацією в 
навчальних закладах, - створення безпечного середовища та профі-
лактика правопорушень. 

На думку Ю.Д. Притики, медіація являє собою переговори між 
двома конфліктуючими сторонами за участю посередника, що має 
необхідні навички, досвід, освіту для того, щоб допомогти сторонам 
дійти згоди у врегулюванні їхнього спору [1, с. 136] 

На нашу думку, саме для освітньої сфери характерна класифікація 
медіації, яку надає французький медіатор Жан-Франсуа Сікс. Він ви-
діляє наступні чотири види медіації:  

- творча медіація. Даний вид медіації спрямований на створення 
нових відносини і робить їх взаємовигідними; 

- оновлююча медіація. Для цього виду медіації  властиве покра-
щення вже існуючих відносин, які з тих чи інших причин були охо-
лоджені або перервані;  

- превентивна медіація. Даний вид медіації спрямованийна попе-
редження конфлікту, який вже розпочався, поки у його потенційних 
учасників ще є конструктивні відносини; 

- лікувальна медіація, безпосередньо вирішує конфлікт. 
Аналіз наукових робіт з цієї проблематики дозволив дійти виснов-

ку, що виокремлюють три основні підходи до запровадження медіації 
в навчальних закладах. Перший підхід передбачає наявність у закладі 
медіатора, до якого скеровують учасників конфлікту.Як правило, в 
процесі освітньої медіації медіатором виступає педагог з числа педаго-
гічного колективу навчального закладу, проте для дотримання прин-
ципу нейтральності медіації, навчальних заклад може запрошувати 
фахівців з інших установ (громадських організацій тощо). Така ситуа-
ція значно підвищує попит на підготовлених фахівців в сфері медіації.  

Другий підхід передбачає створення служби порозуміння, тобто 
наявністьмінімум одного дорослого медіатора, який виступає коор-
динатором служби, та залучення до врегулювання конфліктів медіа-
торів-ровесників, які пройшли спеціальне навчаннямедіації. Ровес-
ники часто стають свідками суперечок і можуть запропонувати свою 
допомогу на ранніх стадіях конфлікту, коли дорослі про нього не 
знають. Під час медіації ровесники значно відвертіші, швидше відк-
риваються та знаходять спільну мову. Спостерігаючи за врівноваже-
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ною та впевненою поведінкою медіаторів, сторони конфлікту налаш-
товуються на позитивне сприйняття ситуації та серйозний підхід до її 
вирішення. Найбільшу користь від такої діяльності отримують самі 
учні-медіатори.  

Третій підхід включає всі заходи, що впроваджуються у службі 
порозуміння, а такожнавчання основ медіації та навичок ненасиль-
ницького спілкування всіх викладачів та адміністрації. Додатково 
кожен педагог поглиблено вивчає певний аспект медіації та презен-
туєйого колегам.  

Таким чином, на нашу думку, освітня медіація дуже корисна 
практика для кожногонавчального закладу. Питання підготовки ме-
діаторів набуває популярності у зв’язку з ситуацією, яка склалася в 
державі. Перспективними напрямами наукових пошуків можуть ста-
ти: використання технології медіації у роботі з сім’ями, які опинили-
ся в складних життєвих обставинах; розробка методичного забезпе-
чення реалізації технології медіації у навчальних закладах.  
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